

五大家族探源——文族

0203/3 商

遊泰亨文族村

今年春節年初三，大隊例行每年一度環遊漫步節目，首遊神秘園，次遊文族村，友聞言急稱如何遊新界竟然過界（深圳）到俗村去！笑聲此非深圳民俗村而是大埔公路康樂園前泰亨鄉文聚居地之姓文村落。友醒言：果然有頭曉，那麼，這文族村有鑑頭！答曰：此為新界五大家族之一的文族，歷史悠久，古建處處，鄉民友善，治安良好，值得往遊。

查泰亨鄉之文氏族人，其「泰亨文氏世系」有稱：「考我文氏系乃出於周王文叔庶。自春秋以還，文種大夫，輔助越王勾踐，滅吳，立功顯赫。」自我一世祖文時公自四川出仕江西，移居永新，從此前編族譜者以徙居地名分為江西永新世系、永和固塘世系、富田世系、寶安世系及泰亨世系。寶安系計分七房，其間二房居新界，泰亨居者為第五房，皆天慶公天瑞公之後裔。天慶公字宋榮號文誠與天祥公（即文天祥）同登進士。泰亨世系一世祖名該，生於公元一三四一年，於一千三百餘年前先到大埔陶陶規定居地為業，後移泮涌文家莊務農為生，最後即定居現址泰亨祠堂旁，農產富饒，人口蕃衍擴建青磚圍（中心圍）及灰沙圍而成今文氏泰亨鄉三村之勢了。

清楚了泰亨文氏來歷及其與新田文氏之關係，今邁步村中欣賞現存可賞之景物。

旅遊車固然可直駛其村口，自費乘大小巴者亦可達村口（大埔墟仁街專線小巴及佐敦道碼頭開出七十號及觀塘往上水七十X

均路經）私家車即可駛入灰沙圍前鄉公所停車場。於村口處沿鄉村公路西入，路右新領大厦却有「正倫書室」橫額，此類書室實為家祠，昔日固然古色古香，然由於當局發展道路工程影響所及，原書室遭拆建。今其地應仍奉祖先神位，二樓即為辦公室，閉日關門，需有相熟者或向村公所聯繫始可內進參觀。稍前又見春暉堂，亦為新型建築。其前廣場開闢處古風呈獻，拱形正門聯直垂是為灰沙圍。村民友善打個招呼當可入內參觀。其圍內巷弄縱橫如吉慶圍般，此類建築當知為早歲為防盜而設計者。

灰沙圍西鄰小小公園，其名字却極吸引人，也正合普遍香港人意念，其稱「來發公園」。與來發公園正門相對處即為鄉公所，由鄉公所前橫跨停車場步入中心圍中，古屋古圍相襯極能發思古之幽情。中心前村徑偏北行茂盛林木中屹立着數百年歷史「文氏家祠」遺址，觀其壇高柱巨，廳廳縱橫，可想其昔日之輝煌，望文族今人速復建之則「文望」倍增矣。舊祠西入穿過祠堂村，便可見獨處村外天后古廟及文帝古廟，每五年一屆太平清醮，即在此廟前進行。最近一期為九〇年十二月。參觀古廟（管廟亞婆特別好客）後由廟前村徑東行片刻，左轉即經「善慶書室」遺址，細心欣賞其建築形格當有意想不到收穫，書室雖通頂而破舊，但可見其閣樓中文物甚多，不加保存任其自毀甚覺可惜。整個遊程漫步細賞可作半日遊。

陳溢晃，圖文

